

激励机制在企业人才培养中的应用

赵寿建 赵颖娟

在企业中，企业和员工是相辅相成共同成长的关系。企业的发展源于每个员工的劳动和创造，人才支撑着企业的发展和壮大。人才的培养是每个企业必须面对的重大课题，我们认为，激励机制可以发挥很大的作用。为此，我们在企业发展中对激励机制进行了创新性的探索并取得了显著的成效。

山东华鹏玻璃股份有限公司是一家生产日用玻璃制品的制造企业，人才需求涵盖生产、技术、销售、管理等方方面面。高技能的人才为企业带来的利益是巨大的。如何使更多员工成长为高技能人才以及如何留住这些高技能人才？下面对生产骨干、技术骨干、销售骨干人才队伍建设方面作简单介绍。

生产骨干

等。通过这一系列措施，来满足这些岗位需求。

二是建立带徒激励制度，对带徒成效显著的师傅给予奖励。由于行业特点，经验的传承对员工技能的提升影响很大，鼓励师傅发挥好带徒作用非常必要而且重要。

三是建立揭榜制度。对生产过程中出现的工艺难题面向公司全体员工张榜公布，揭榜者无论是个人还是小团队，只要有效地改善或者彻底解决了该工艺难题，就会获得奖金。公司针对上述有关方面的成果均相应设置了激励制度，包括一次性的奖励以及持久性的薪酬提升。比如，对于第三类人员公司设立了专家制度。对于入选专家的人才其工资待遇远远高于中层干部并根据市场行情、社会平均工资水平等因素适时调整薪酬水平。专家按照“能

够出力、能上能下”的原则实施动态管理。

一系列激励机制的出台实施，大大激发了广大技术人员的工作热情和技能提升自觉性，技术创新性得到极大释放，科技论文、发明专利等科技成果不断涌现，为公司发展作出了突出贡献。公司技术人才队伍建设取得了显著成效，多人获得了副高级工程师职称，其中一人获得了正高级工程师职称，这在省内同行业中也不多见。

技术骨干

技术人才队伍是一个企业发展必不可少的中坚力量。技术人才的管理首先要根据企业发展对技术人才的需求来规划各类技术人才的数量和质量。我们公司的技术人才需求主要包括玻璃窑炉设计人员、玻璃工艺技术人员、各类玻璃制造专业设备和辅助机电设备设计和管理人员、玻璃模具设计人员等。其次，由于这些技术人员的专业性很强，需要具备基本的专业技术能力，所以人才主要来源于大中专院校毕业生，在薪酬上需要权衡当地社会面大中专院校毕业生的薪酬水平并与公司各岗位比较，满足公司对技术人才最基本的需求。提升专业技术人员的专业能力和水平，进而创造出有价值的科技成果，既需要人才自身追求，也需要公司适当的激励机制发挥良好的促进作用。

我们将公司技术人员进行分类管理。第一类人员能够完成基本的技术工作，第二类人员能够在所负责的技术领域独当一面，第三类人员则是在所负责的技术领域有创造性贡献。技术人员的工作成果主要体现在生产技术难题的解决、发表科技论文、申报专利特别是发明专利、获得科技成果奖励等方面以及自身职业技术职务任职资格的获得。公司针对上述有关方面的成果均相应设置了激励制度，包括一次性的奖励以及持久性的薪酬提升。比如，对于第三类人员公司设立了专家制度。对于入选专家的人才其工资待遇远远高于中层干部并根据市场行情、社会平均工资水平等因素适时调整薪酬水平。专家按照“能

销售骨干

销售是一个企业高效运转的重要节点。销售人员的基本能力与生产、技术人员的要求是不同的，在录用环节就要严格把关。录用后的销售人员首先要进行如销售基本能力以及公司产品知识等的培训学习，然后由业务经理进行业务实践的培养。在销售骨干的养成方面，我们主要是以销售业绩为指标来选拔提拔。当然，职业道德等也是必不可少的考量因素。

为使销售工作更好地服务于公司发展，我们对销售人员在激励机制上制定了既有利于公司利益最大化又能极大调动业务员积极性的措施。比如，在订单管理方面，根据销售利润、出货时间、回款时间等进行分类管理。对于销售利润高、出货时间短、回款时间快的优质订单，其业务员的提成比例大大高于一般订单。这使业务员们的积极性得到极大地释放，实现了销售工作绩效的大幅提升和公司利益的极大提高，也涌现出了一大批业绩突出的销售骨干，这批人才很快得到提拔重用，成为公司的中坚力量。

企业的发展渴求各方面人才的加入。人才除了引进以外，更加重要的是公司内部的培养。以上充分说明了适当的激励机制可以有效地加速企业人才培养，满足企业发展的需要。

（作者单位：山东华鹏玻璃股份有限公司）



专访矽时代材料科技股份有限公司董事长柯松
精细化工领域的匠心与未来

精细化工是当今化学工业中最具活力的新兴领域之一，全球各个国家特别是工业发达国家都把发展精细化工产品作为传统化工产业结构升级调整的重点发展战略之一。矽时代材料科技股份有限公司董事长兼首席技术官柯松从事精细化工领域三十多年，一直行走在精细化学品研发与生产前沿，尤其在耐高温绝缘粘合剂、电子专用防水/抗刮涂层、光学电子灌封胶等产品研发方面在业内遥遥领先。

据了解，柯松于1990年便开始从事精细化工行业，2002年创立了矽时代材料科技股份有限公司，在这个行业一干便是三十载，从技术主管到化工工程师再到首席技术官、公司董事长，积淀了丰富的技术研发经验和企业管理经验。

在新材料创新研发过程中，柯松深知精细化工产品生产工艺复杂多样，化学反应环节多，中间工艺过程需要严格控制，对产品稳定性要求极高。为此，他研发了“一种功率型LED封装用的有机硅材料及其合成方法”“一种环保型耐高温有机硅压敏胶粘剂及其制备方法”“一种延时光固化环氧树脂组合物及其应用”等十几项原创性发明专利。其中应用“一种环保型耐高温有机硅压敏胶粘剂及其制备方法”发明专利生产出的粘合剂达到耐高温200℃、耐高压10KV以上，极大地提高了电子产品的抗振动性能和使用寿命，降低了电器过热死机的可能，大幅提升了电子产品的使用安全性。其研发的“功率型LED器件封装用光学级硅胶产业化关键技术”生产出的产品具有高透光率、耐高温、不易变黄、耐候性极佳等特点，能通过极地测试(40℃~150℃冷热冲击)也不易开裂，良好的柔韧性可以显著延长光电产品寿命，抗刮耐磨、优良的疏水性为产品表面附加防污耐刮性能。

得益于产品质量和创新方面的突破，矽时代材料科技股份有限公司在柯松的领导下先后斩获2006年度突出贡献企业、十佳突出贡献单位、2015年度“茂名市科学技术奖”一等奖、2017年广东省科学技术奖励三等奖等殊荣，并在国内建立起先进的生产线，年生产能力达30000余吨，提供超过300多种电子胶产品，广泛应用于汽车、能源、建筑、航空航天、电子等高科技行业，产品远销亚洲、欧洲、北美和南美洲。

“作为行业的领跑者，唯有在每一次变革中开拓创新，坚守住匠心，深耕主业，把传统产品做好做优的同时，依靠科技的力量不断探索新技术、适应新变化，才可能实现企业的长久可持续发展。”柯松表示，执着是信念，钻研是态度，创新是不变的追求，自己也将以不断创新的研究精神和丰富的实战经验，定会在该领域内取得更好的成就。

杨敏婕

优化营商环境

激发市场活力



公益广告 西南商报宣 张天一作